

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERBA—Tres meses 3'75 .
Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
PAGO ADELANTADO

CUATRO PIROPOS

LA UNIÓN REPUBLICANA

II
JOÍDO A LA CAJAL

Es decir, á los desatinos de *La Unión Republicana*, con cuyo anuncio nos despedimos ayer. Hélos aquí, dando la hora y capaces de enternecer y *desaforar* al progresista más guardacantón ó al guardacantón más progresista:

Tanto terror llegó á infundir el terrible tribunal de la Inquisición, que la mayor parte de la nobleza y gente de posición se afiliaron como familiares del *Santo Oficio*, ejecutando en él las funciones de atar y acarrear leña para tan católico acto. Los que contaban con medios y no les era posible vencer su conciencia ejerciendo actos tan repugnantes, emigraban al África, á Inglaterra ó Alemania, cuando en estos últimos países había ya desaparecido la Inquisición.

Los españoles huían de su país, y los extranjeros no osaban acercarse á nuestras fronteras; la ciencia era pasto de las llamas, y el comercio nulo, hasta tal punto, que la España que llegó á contar 31 millones de habitantes en el siglo XIII, en plena dominación *Mahometana*, quedó reducida á 6 en el siglo XVI, en tiempos de Felipe III, en plena dominación católica, cuando á instancia del arzobispo de Valencia, cardenal Valdés, se unificó la religión, expulsando á los moriscos, que sostenían el comercio y la industria.

¡Horror! ¡terror! ¡abominación! ¡Sorror! ¡auxilio! Por un lado *la Inquisición infundiendo un terror* de todos los demonios; por otro *la mayor parte de la nobleza y gente de posición corriendo á afiliarse como familiares* de la propia Inquisición. ¡Atenme estas moscas por el rabo, y echenle un galgo á la lógica morrocotuda del papel republicano, á ver si la alcanzan!

¡La mayor parte de la nobleza y gente de posición de España en los siglos XV, XVI, XVII y XVIII atando y acarreando leña para achicharrar herejes! Si todos los monumentos contemporáneos están contestes en atestiguar que sólo se ocupaban en estos menesteres los ministros de la Justicia civil y que los familiares jamás prestaron tales servicios, el papel republicano tiene agallas para mandar á paseo á todos los monumentos históricos. Bueno está él para acudir á tales fuentes. Tiene más querencia á otras. Buen provecho le hagan.

Al África, Inglaterra y Alemania, señora mía, sólo emigraban algunos de los contados, contadísimos españoles que tenían el mal gusto de volverse herejes. Emigrando ellos á tierras de *estrangis*, salíamos ganando todos, incluso la *agricultura* y el *comercio*, si señor; pues por lo regular los tales no pasaban de bichos dañinos y ovejas roñosas.

Pero, *Unionceja* de mis pecados, si los españoles huían de su país, y los extranjeros no osaban acercarse á nuestras fronteras, según dice V., ¿quién quedaba en España? ¿cómo se las componía España para tener en jaque con sus generales y ejércitos á toda Europa, dominar en Italia y Flandes, intimidar á Inglaterra, vencer tantas veces á Francia y Alemania, hundir en Lepanto el poder marítimo de Turquía, llenar el mundo con la magnitud de sus proezas y conquistar tantos archipiélagos del Atlántico y del Pacífico, y el Perú, Méjico, Chile, Paraguay y Nueva España, que Vds. los liberales nos echaron á perder así que se hubieron apoderado del gobierno de España? ¿Cómo se las componía España entonces para levantar y sostener tantos ejércitos, si los españoles huían de ella y los extranjeros no osaban acercarse á nuestras fronteras?

Y ¿qué me cuenta V., que la ciencia era entonces pasto de las llamas? ¿De qué ciencia habla Vd.? ¿De la que enseña á andar á gatas ó como los canchales, en la que son maestros consu-

mados tantos republicanos que pelean por ahí? ¿Se refiere V. á la ciencia pasmosa de blasfemar contra Dios, fuente de toda luz y de toda ciencia? Si á esto llama V. ciencia, es verdad que era pasto de las llamas, pues no merece otra cosa la ciencia de echarse los hombres de patas en el infierno. Mas si se refiere V. á lo que el sentido común llama ciencia, y lo es de verdad, se equivoca V. de medio á medio. Jamás florecieron en España las ciencias y las artes en todos sus ramos y órdenes, jamás encontraron tanta protección, estima y remuneración como durante la edad de oro del Santo Oficio. Así lo confiesan los hombres serios, sin distinción de escuelas ni partidos, que se dedican á los estudios históricos; y sólo se concibe que lo desconozcan y lo nieguen los republicanos más bastos y más reñidos con la sindéresis y con todo lo que sea buen sentido. Díganos sino, *La Unión Republicana* qué *Lavoisier*, qué *Andrés Chénier*, llevó al patíbulo la España inquisitorial, como lo hicieron los republicanos y revolucionarios franceses?

Pero, *Unionceja* empecatada, ¿en qué autor leyó V. que el siglo XIII fuese para España de plena dominación mahometana? Eche un repaso á nuestra historia, y verá cómo á principios de dicho siglo con la paliza que les pegamos á los moritos en las Navas de Tolosa quedaron tan quebrantados y rotos, que, no poseyendo ya ni una cuarta parte de nuestra península, á la vuelta de cuarenta años, quedaron reducidos al diminuto Reino de Granada y tributarios del Rey de Castilla, á quién no hubiera costado gran cosa hacerles ligar el petate y despacharlos con viento fresco para el África.

Repito, *Unionceja* empecatada, ¿en qué libro de historia estudia V. la de España? ¿Es en alguno inédito del que asó la manteca?

Pues nadie que no haya estudiado la historia en tales libracos se atreverá á poner en el siglo XVI, como lo hace V., la expulsión de los moriscos por Felipe III; cuando el más simplaína de los alumnos de Historia sabe que ocurrió en el año 1609. ¿Es decir, señora mía, que el Arzobispo de Valencia á cuyas instancias se expulsó á los moriscos fué el cardenal Valdés? Pues mire V.; hasta ahora todo el mundo había creído que este arzobispo fué el Bto. Juan de Ribera. Nada; ¿se empeña V. en que no era el Beato Ribera, sino el Cardenal Valdés? ¡Adelante, señora mía, y no dé su brazo á torcer! que, con hacer buenas migas Vds. y la historia, no las hicieron ni las harán nunca; y así se pondrán Vds. de acuerdo con ella como ahora llueven pelucones, monedas de oro que corrian en los tiempos de la Inquisición y que los gobiernos liberales y republicanos han desterrado del trato de las gentes de orden, Dios sabe cómo y... yo también.

Dice V. que «para ser presa de la Inquisición bastaba la cándida delación de la esposa en el confesionario, la inocente del niño, la vengativa del criado ó la del vecino».

¡Que había de bastar, *Unionceja*! ¡Que había de bastar una delación! Se requerían tres, y firmadas, y no hechas á cualquiera, sino á los inquisidores, para que empezase el proceso.

De las delaciones anónimas no se hacía ningún caso. Para dictar auto de prisión se requería muchísimo más. Claro que los libros en que ha estudiado V. las cosas de la Inquisición no bajarán á estos particulares. Les es más cómodo arrojar sapos y culebras contra el Santo Oficio; y, cuanto más gordos y disparatados, mejor, pues así más á pie juntillas se los han de creer los badalagues para quienes se escribieron.

Si V. fuese periódico de otra catadura, le recomendaría que diese unos vistazos al Directorio de Aymerich, á la obra *De Origine Inquisitionis* de Luis del Paramo, á los Ordenanzas de Sevilla de 1484, á los Autos acordados por el Consejo de La Suprema, ó á *La Inquisición Española* del P. Ricardo Cappa, y así podría enterarse de los procedimientos y trámites judiciales á que se ajustaban los inquisidores. Mas el pedir tales cosas á un periódico republicano, de los que andan por ahí, sería gollería.

HUERFANA DE MADRE

II

Desde los sucesos descritos anteriormente hasta los que vamos apuntando, pasaron pocos meses. Era el día 14 de Julio, mes y días antes de la fecha que encabeza el anterior articulito, día y hora en que las campanas de la parroquia de N., anunciaban con sus alegres toques á los vecinos de la misma, que dentro ocho días iba á celebrarse en el pueblo la fiesta cívico-religiosa de su Patrona. Ante aquella pila bautismal había un grupo de personas de ambos sexos y un coro de chiquillos que, como siempre, sirven de escolta á todas y cualesquiera manifestaciones. Destacábase la humilde figura, entre aquellos primeros, de un Sacerdote de unos 33 años de edad, algo canoso y que llevaba impresas en su semblante las huellas de pasados dolores y sobresaltos, si bien mal veladas por una sonrisa que asomaba á sus labios. Después de las ceremonias que manda la Iglesia en preparación á tan solemne acto, rució con las aguas bautismales la cabeza de la niña que tenía en sus brazos el abuelo paterno de ésta, é imponiéndole el dulce nombre de María Dolores. Era su tío, el hermano de su madre.

Después de tan augusta ceremonia, celebróse entre la familia el natalicio de aquella hermosa y robusta niña, olvidando por completo los presentimientos que en días anteriores, habían profetizado funestos desenlaces. Todos gozaban y con ellos gozaba también, cualquiera que tomase en brazos á aquella tierna criatura.

Una sola persona había en aquel alegre concierto que se mostraba indiferente ante aquel regocijo; un solo sér que miraba impasible y sin sonreírse á la recién bautizada. Era su misma madre, la desconsolada hermana del Sacerdote que, como ya hemos dicho, había precedido á éste, su muerte y la orfandad de la hija de su corazón.

¿Por qué estaría indiferente aquella joven madre ante la alegría que rodeaba á la inocente criatura? ¿Por qué no se sonreía, ante aquella angelical niña, que por su inocencia y candor se conquistaba el amor aun del más indiferente?

¡Ah! Tristes destinos nos tiene reservados la suerte. Aquella joven madre, cerciorada, como quien dice, de la próxima realidad de sus funestos vaticinios, procuraba desentenderse de cuanto pasaba á su alrededor. Miraba á su hija con ternura, sí; pero viendo que en breve tenía que dejarla para siempre, apartaba al momento de su vista aquel triste cuadro, para no acibarar más y más su pobre corazón. Y á pesar de que más tarde, se presentó á la Parroquia para recibir las bendiciones *post partum* de manos de su hermano, había una mano oculta que iba mirando y languideciendo aquella preciosa existencia, hasta que un día, entregando su misma hija como cosa que estorba, al cuidado de la propia familia, postróse en el lecho de dolor para no levantarse jamás.

En uno de sus últimos días de su vida y viendo próxima su muerte, llamó á su hermano sacerdote para hablarle á solas, después de habérselo despedido de su anciana madre y hermanos restantes. Siéntate, hermano, le dijo con tranquilidad y resignación envidiables, siéntate ahí á la cabecera de mi cama que tenemos que hablar, antes de partir para el otro mundo. Dime: ¿cuándo yo llegue al cielo y abraza á mi padre, que quieres que le diga en tu nombre?... Le diré que desde que el abandonó esta tierra de llanto y desconsuelo, tu has sido nuestro segundo padre, sacrificándote por nuestro bien; que nuestra madre y hermanos continúan á tu lado y bajo tu tutela y cariño como siempre y amándote cordialmente, porque así lo mereces.

...Hermano, no llores; dime ¿podré decirle también que tú eres y serás hasta el último momento de tu vida, el amparo, padre, madre y maestro de la preciosa hija, cuyo legado te hago por despedida?...

Contéstame, aunque sea una sola palabra.

Aquel afligido hermano, viendo que aquel cadaver viviente de la compañera de su in-

fancia, esperaba una frase de consuelo, á pesar de estar imposibilitado de pronunciar una sílaba por el dolor que anudaba su garganta, le contestó: «Ya que Dios va queriendo que tengamos que separarnos para siempre, en esta tierra del llanto y desaliento, acato y respeto sus altos designios porque son inequívocos y divinos. Tú, después de todo, más feliz que yo, abandonas la vida y el destierro para otros goces de más cuantía; si dejas á un ser querido aquí entre nosotros, ya sabes que tu hermano que llorando te habla, no le ha de abandonar nunca jamás. Si esta es toda tu pena y recelo, ante Dios y ante los hombres te prometo ser para con ella, su padre, su madre, su amparo y su maestro hasta el último aliento de mi vida; y primero me faltará á mi un trozo de pan para sustentarme y un pedazo de tela para cubrir mis carnes, que no faltará á tu hija el amor de su desconsolado tío. Si está decretado tu partida para la eternidad, vote tranquila. Una cosa quiero de ti, más allende de esta vida: que no nos olvides allá en el cielo y que juntamente con nuestro padre, veles por la suerte de tu madre, de tus hermanos y de ese angelito, que ahí se quedan rezando por tí.»

Después de las palabras que pronunció el hermano, incorporóse aquella desolada joven por última vez sobre el lecho de la agonía, besóla amorosamente la mano como para darle gracias anticipadas por el favor que esperaba merecer de tan buen hermano.

Como predijo, así sucedió. Al día siguiente á eso de las tres de la tarde, las campanas de la parroquia doblaban á muerto. Aquella joven madre había dejado de existir, llorada por su familia y por todo el vecindario. Aquella hermosa niña, en los albores de su existencia, era ¡qué desventura! Huérfana de Madre.

EFETEENE.

(Continuará.)

CUESTIÓN DE ORIENTE

Londres 5 de Agosto.

Continuamos esperando—bien que sentados—la paz turco-griega, anunciada para los principios, medios y fines de todas las semanas y jamás firmada.

El discurso pronunciado por lord Salisbury el último lunes, en la Cámara de los Lores es un jarro de agua fría echado sobre los ardientes deseos de los que anhelan la paz en cuestión.

Según nuestro ministro, el asunto de la indemnización, preséntase muy complicado y puede alargarse indefinidamente el actual estado de cosas. Llega á dudarse de que á Grecia le sea dable pagar algo; cuando menos es un hecho cierto, que de pagarlo, lo habrá de hacer á plazos y á costa de grandes esfuerzos. Pero como de una parte el gran Turco no quiere soltar algunas posiciones de Tesalia, hasta que se le haya satisfecho en su totalidad la cantidad convenida, y de otra Alemania no pasa por que, para hacer efectiva esta mediante empréstito, se ofrezcan á los prestamistas, en concepto de garantía, rentas que sirven de ella á los tenedores de la Deuda helena, de nacionalidad germana, es archidifícil dar solución al problema.

Indicó el Jefe del Gobierno que la inspección internacional de la Hacienda griega quizá lo resolviera todo. Guillermo II tiene asegurados los intereses financieros de sus súbditos, y Abdul-Hamid contaría con prenda también segura de pago completo de la indemnización, y sin temor alguno de perderla podría devolver inmediatamente á Grecia la provincia tesaliana.

Pero—¡enojosos peros!—el caballo de batalla es ahora la actitud de Grecia, refrataria á la fiscalización de sus rentas.

El marqués de Sabisbury lo reconoció. Y en efecto, por las noticias posteriores, puede decir que se acentúa allí la corriente contraria al proyecto del Emperador Guillermo, hasta tal punto que el rey Jorge amenaza con abdicar la corona, caso de prevalecer aquel.

En fin: todo hace prever que todavía tenemos negociaciones para rato.

Pero, que no se duerman Sus Excmas los Cancilleres, Ministros de Negocios Extranjeros y Embajadores en Constantinopla de la Europa mediadora en la tarea de apagar el rescaldo del fuego de Oriente, porque dice el refrán que donde menos se piensa salta la liebre, y en efecto las graves noticias recibidas de la frontera turco-servia, han de hacernos comprender que, en la actual anómala situación, una pequeña chispa puede propagar el incendio á los países balcánicos. ¡Entonces sí que habríamos amasado un sabroso pastel!

Variedades

Reposo y sueño

Para reparar las fuerzas consumidas por el ejercicio, es indispensable el reposo, y debe estar siempre en relación con el trabajo.

El más completo y saludable descanso lo proporciona el sueño: repara las fuerzas, imprime nuevas energías y activa las funciones cerebrales. El sueño insuficiente agota la actividad y la inteligencia; demasiado prolongado, la embota. Para fijar su duración debe atenderse a la edad, al temperamento, al sexo y a las necesidades generales absolutas. Deben dormir los niños de diez a doce horas; ocho por lo menos, los adolescentes, y siete los adultos.

El sueño durante la noche es más tranquilo y reparador que durante el día. Los que hacen de día noche y de noche día, faltan a un principio de la higiene.

Entre otras causas, a la transgresión de este principio obedece el que mueran jóvenes y gocen de poca salud durante la vida los panaderos y otros operarios que trabajan de noche, y los libertinos, asiduos concurrentes a fiestas nocturnas.

La habitación destinada a alcoba debe ser grande y muy aireada, la cama y sus accesorios lo más sencillos posible; el edredón es el más perjudicial de los abrigos de cama. Las sábanas deberán renovarse con frecuencia; conviene tener la cabeza descubierta durante el sueño.

Respecto a las horas de levantarse y acostarse, dice un aforismo de un célebre astrólogo: "Para vivir 99 años se debe abandonar el lecho a las cinco de la mañana, almorzar a las nueve, comer a las seis de la tarde y acostarse a las nueve de la noche."

Cinematógrafo greco-turco

Según dice un periódico extranjero, los campos de batalla de Thesalia serán pronto admirados en el cinematógrafo, pues se están tomando al efecto vistas de las batallas.

Será la primera vez que se reproduzcan funciones de guerra con todo su movimiento, toda su horror y toda la grandeza de semejantes hechos.

Es poner a contribución la guerra para sacar de ella utilidades mediante los adelantos de la electricidad y facilitar el conocimiento de las peripecias de una acción sin correr peligro alguno.

La idea es excelente, y creemos que ha de producir buenas ganancias a los explotadores.

Goethe profeta

Goethe, gran poeta, filósofo y botánico eminente, unió a todas estas glorias la de haber predicho la apertura de los istmos de Suez y de Panamá.

En 21 de Febrero de 1827, Eckermann reveló las ideas del autor del *Fausto*, acerca de esto.

Pensaba que la tendencia de los americanos a trasladarse hacia el Oeste, la riqueza minera de estas comarcas y la excelencia de los puertos naturales de la costa occidental, llevarían forzosamente en un porvenir próximo a la fundación en la costa del Pacífico de ciudades industriales importantes, que sería preciso hacer accesibles a los buques mercantes y de guerra de los Estados Unidos, por una vía más directa que el cabo de Hornos.

El desarrollo del comercio con China y la India impondría también la creación de un canal marítimo entre el Pacífico y el Atlántico. "No dudo—añadía Goethe,—que este plan se realizará; pero es probable que no esté yo ya en el mundo; quisiera, sin embargo, verlo. Quisiera también ver unir el Danubio con el Rin; pero la empresa es tan colosal, que es dudoso que los recursos alemanes basten a realizarla. Por último, quisiera ver a los ingleses en posesión del canal de Suez.

Si pudiese vivir bastante para ver cumplidos estos tres deseos, sería conservado cincuenta años todavía al cariño de mis amigos.

De estas tres profecías de Goethe, se realizó la del canal de Suez; empezó, pero fracasó la del Panamá, y respecto a la unión del Danubio y del Rin nada se ha hecho, ni es fácil que se haga.

DE CUBA

Movimiento hispanófilo

Telegramas de la Habana dan cuenta de que en la Florida—según noticias de Tampa—están constituyéndose comités españoles con el fin de recaudar fondos para contribuir al desarrollo y fomento de nuestra marina de guerra, habiendo sido nombrado presidente honorario de los comités el general Weyler.

Prisión.—Weyler

Han sido presos y sumariados, por faltas de celo en el desempeño de su cargo, el director y el administrador del Hospital Militar de la Habana.

—El general Weyler continúa en Matanzas, guardando reserva sobre sus futuros planes.

Buenos oficios

Dicen de Nueva York que Mr. Mac Kinley está resuelto a poner en juego y agotar todos los recursos para conseguir la pacificación de Cuba.

El *Herald* ha insistido en afirmar que dentro de cuatro meses se conocerá el resultado de la acción diplomática emprendida por el Gobierno de Washington para llegar a tan laudable fin.

DE FILIPINAS

Telegramas de Manila dan cuenta de haberse embarcado para España, por enfermos, el general segundo cabo señor Zappino y el inspector de Sanidad militar señor Plá.

En el mismo vapor viene el general Suro Marcoleta, 60 jefes y oficiales, y quinientos soldados muchos de ellos enfermos.

El general Rey substituirá al general Zappino y el general Castilla al general Rey.

—El corresponsal de *El Imparcial* en Filipinas, señor Rubio, que acaba de desembarcar en ese puerto, telegrafía a su periódico que la insurrección de Filipinas, antes de embarcarse para la Península era más palpitante que al comenzar la misma; que en Bulacán y Nueva Ecija, se temían trastornos y que las fuerzas leales estaban a la defensiva, que había inseguridad en los campos y que los rebeldes hacían trabajos de propaganda en las provincias de La Laguna, Batangas y Tayabas.

Añade el corresponsal que existe la creencia en el Archipiélago de que los insurrectos pronto volverán a presentarse en Cavite y Bulacán.

Afirma que se han censurado mucho por la opinión en Filipinas los indultos concedidos últimamente por el marqués de Estella, reinando alguna alarma a consecuencia de los mismos.

Asegura el corresponsal que la política en el Archipiélago es precursora de conflictos por la forma en que se otorgan los indultos.

La situación económica en Filipinas, añade, es desastrosa.

Agrega el señor Rubio que corría el rumor en el Archipiélago de que un establecimiento de crédito muy conocido había introducido un contrabando de cuatro millones de pesos mejicanos.

Ecos de Madrid

Circula el rumor de que entre los fusionistas hay mar de fondo como si entre ellos hubiera el presentimiento de cercanos acontecimientos graves. Con esto parece relacionarse la noticia de que el señor Moret reanudará en León y Lugo sus discursos de Zaragoza.

Solo permanecen cerradas algunas tiendas del extrarradio.

En las zonas, tranquilidad completa. Algunos industriales en ellas establecidos han protestado contra el arrendamiento de los C. a. n. u. m. o. s.

Siguen las precauciones de los días anteriores.

Sin que lo que comunico tenga el sello de una referencia autorizada, debo consignar que aquí son pocos los que creen que se trata de una fuga vulgar.

Entre las muchas y variadas conjeturas a que se entregaban los comentaristas hay la de que, estudiando en los preliminares de la paz en Cuba, podría ser que la libertad del hijo de Calixto García fuera una de las condiciones para el concierto de la misma o cuando menos un medio de facilitar las negociaciones.

Repito que son meras suposiciones cuanto queda dicho sobre este particular.

Telegramas de Lisboa que durante el mes de Julio se han adjudicado en aquel reino 235 fincas pertenecientes a bienes del Estado por 1.397.305.90 pesetas. El tipo de subasta era de 776.563.38 pesetas.

También se han adjudicado 7 censos por la cantidad de 5.143.30 pesetas.

Un despacho de Londres dice que la Reina Victoria ha dicho al cerrar el Parlamento que espera que en breve será un hecho la paz entre Grecia y Turquía.

Que en breve se firmará un tratado de comercio con Abisinia. Avisó la denuncia de los tratados de Bélgica y Alemania.

Hablando de las fiestas del jubileo se mostró complacida de que a ellas hubiesen asistido delegados de todas colonias.

Dijo que la peste y el hambre en la India tienden a desaparecer.

Y felicita a los representantes de la nación por el aumento de fuerzas navales que han votado.

Un telegrama de D. Carlos interesándose por la salud del cardenal Monescillo, dice así:

«Luzerna, 1.º 11:15 m.

Deseo noticias de la salud del Venerable Cardenal Monescillo, Primado de las Españas, a quien conocí en días memorables y a quien respeto y quiero desde hace cerca de treinta años, cuando era obispo de Jaén.

Pido a Dios se digne conservarle para bien de la Iglesia y de la patria, y únome fervientemente a las oraciones de los buenos españoles.—C. r. o. s.

Noticias generales

Madrid 7.—Desde bien temprano empezaron a inquietarse las verduleras de la Plaza de la Cebada.

Un grupo de ellas apedregó y obligó a que se cerraran varios comercios de la calle de Toledo.

La alarma corrió como la pólvora y todos los comercios de Madrid se cerraron ante el temor de que se reprodujesen los sucesos recientes en los Cuatro Caminos.

Pasó rato, y como no se vieron grupos, poco a poco fueron abriendo las puertas los comerciantes, dejando cerrados los escaparates y alerta por si llegaban las temidas verduleras.

El grupo de éstas fué disuelto por la fuerza pública en la calle de Toledo.

Algunas llegaron hasta las calles del centro intimando el cierre a los comerciantes.

A las diez de la mañana las verduleras de la Plaza de la Cebada retiraron sus mercancías.

El director de la Fábrica de Tabacos amenazó con la expulsión a las cigarreras que faltan a sus labores.

Los diez juzgados de Madrid están constituidos en guardia permanente, habiéndose redoblado las precauciones y situado retenes de orden público y benemérita en todos los edificios públicos y puntos extraterritoriales.

En la plaza de San Ildefonso hubo esta mañana una falsa alarma motivada por el ruido de dos perros peleándose, que hizo creer se aproximaban las verduleras.

Hubo carreras, sustos y cierre de tiendas. Averiguada la causa, todo trocóse en algazara.

Dícese que los enemigos del arriendo de consumos tenían en todas las plazas y mercados grupos de verduleras concertadas para empezar a la misma hora un alboroto contra el arriendo provocando un cierre de tiendas.

En los Cuatro Caminos ha habido hoy tranquilidad.

Los vecinos de las casas propiedad del contratista del concierto, se niegan a pagar alquileres hasta que se resuelva el conflicto.

Contra lo que algunos temían, ha trascurrido la tarde de hoy, sin alterarse el orden público, lo cual no es extraño, pues para nadie era una sorpresa que hoy se iba a hacer la subasta de los consumos, de cuyo acto, claro es que tampoco había fundamento para creer que se fuera a desistir.

Pero la agitación existe, algarada, la ha habido por la mañana en las calles de la población, y el motín (al que no le falta nada más que un chispazo para producirse), podrá surgir de un momento a otro, dado que (los que llamaremos por llamar de alguna manera), autoridades, no han hecho, ni hacen nada para impedirlo, si no es, insistir y persistir en sus descabellados proyectos, poniendo a muchos miles de infelices entre moirirse de hambre o amotinarse.

POR TELEGRAFO

Resolución de Sagasta.—Suspensión de fiestas.—Situación

Madrid 9 a las 10:50 m.

El Sr. Sagasta ha resuelto quedarse en Avila y esperar en aquel sitio los sucesos que puedan sobrevenir.

En Cádiz se han suspendido por tres días las fiestas que debían celebrarse.

Unánimemente se cree que el suceso ocurrido contra el Sr. Cánovas creará una situación difícilísima para todos.

Lo que se dice

Madrid 9 a las 10:50 m.

Algunos políticos importantes creen que el señor Sagasta ocupará el poder.

Otros creen que el nuevo gabinete que se formará estará presidido por el general Martínez Campos entrando a formar parte de él el Marqués de Pidal.

Todas las opiniones están muy divididas en la manera de apreciar la formación del futuro Gabinete.

Presidencia interina.—Protestas.—Vigilancia.

Madrid 9 a las 11 m.

La *Gaceta* publica un Real Decreto encargando interinamente la presidencia del Consejo de Ministros al general Azcárraga.

Todos los periódicos protestan unánimemente del atentado de que ha sido víctima el Sr. Cánovas del Castillo.

Dicen de Nueva York que se han presentado varios barcos sospechosos a los cuales se les vigila constantemente.

Uno de dichos barcos ha sido detenido por creerlo filibustero.

Llegaron a Nueva York tres deportados fugados de Ceuta.

Varias noticias

Madrid 9 a las 6 t.

Han regresado a Madrid los señores Navarro Reverter y Martínez Campos, este ha conferenciado inmediatamente con el general Azcárraga.

Los Ministros se han reunido en Consejo.

Ha sido embalsamado el cadáver del señor Cánovas.

Los telegramas que se reciben de los Gobernadores, acusan tranquilidad en toda la Península.

En las últimas reuniones anarquistas celebradas en París, dirigiéronse amenazas al Sr. Cánovas.

Madrid 10 a las 12:40 m.

Los ministros reunidos en Consejo han tratado sobre el entierro del señor Cánovas.

El cadáver llegará a Madrid el miércoles.

La traslación de los restos mortales a la Huerta será particular.

El entierro tendrá lugar el jueves.

Los funerales serán costeados por el Estado.

Se le hará igual ceremonia que la que se hizo a los generales Prim y Narvaez.

Madrid 10 a las 1:20 m.

El asesino del Sr. Cánovas ha sido encerrado en un calabozo de la cárcel de Vergara, demostrando estar muy tranquilo.

Dícese que tiene cinco hermanos más en Italia.

Añádese que en Inglaterra y Alemania le espulsaron por sus ideas anarquistas.

En la habitación que ocupó el asesino en los baños de Santa Agueda, se le encontró un cepillo con la marca del bazar de la Unión.

Madrid 10 a las 2:30 m.

Reina tranquilidad en toda la Península.

Siguen las Autoridades tomando precauciones a fin de evitar que se altere el orden público.

Dicen de París que la Embajada de España ha sido visitadísima.

Los generales Primo de Rivera, Weyler Lachambre y muchos otros, han enviado sentidos telegramas de pésame al Gobierno y a la familia del Sr. Cánovas.

Madrid 10 a las 3:40 m.

La Reina está muy impresionada y sigue en sus habitaciones.

Por creérsele anarquista, se detuvo ayer un súbdito italiano, resultando ser un honrado banquero.

El diestro Mazzantini respondió de él personalmente.

Madrid 10 a las 3:45 m.

El cardenal Monescillo, en un momento que tuvo de lucidez, enteróse de la muerte del Sr. Cánovas y envió un telegrama de pésame al Gobierno.

El cadáver del Sr. Cánovas está cubierto con una sábana y a su lado D.ª Joaquina Osma, arrodillada hallase en un estado muy nervioso.

Tiene un cardenal en la ceja derecha producido por una caída.

Pérez.

DE OTROS CORRESPONSALES

Barcelona 9 a las 10 m.

La noticia del asesinato del señor Cánovas causó anoche grande impresión, siendo comentada por todas partes. Los periódicos que la publicaban fueron arrebatados de las manos, formándose corrillos en las ramblas bajo los faroles. Las autoridades conferenciaron y se tomaron algunas precauciones. Se han enviado muchos telegramas de pésame y de protesta de todos los partidos contra tan infame atentado. Témesese que este suceso produzca una crisis grave.

Roldós

Madrid 10 a las 12:30 m.

Han telegrafiado dando el pésame por la muerte del Sr. Cánovas: El Rey Humberto, el Ministro de Estado italiano, los embajadores y cónsules, el general Despujols, el Comandante ge-

neral y capitaneos de los buques de la escuadra, los generales Calleja, Lachambre, Estella y Polaviejo, los banqueros extranjeros y otras muchas personas notables.

Madrid 10 á las 12'30 m.

En el Consejo de Ministros de esta noche se han ultimado los detalles para el entierro del Sr. Cánovas del Castillo, acordándose que los funerales se hagan á cuenta del Estado, de igual manera como se celebraron los de los generales Prim y Narváez. Asistirá en pleno el Ayuntamiento, las Academias, el Congreso, el Senado y las corporaciones oficiales. Los funerales serán solemnísimos.

Madrid 10 á las 12'30 m.

El Sr. Sagasta ha declarado que no hay sucesor del Sr. Cánovas para formar Gabinete. Ha dicho que es necesario prolongar la actual situación, sosteniéndola contra el impulso dado contra el asesino. Cree que no se alterará el orden y que no encuentra condescendiente la situación intermedia que prescinda de Cánovas ni de otro jefe reconocido. Hablando del poder, dijo que está á disposición de la Reina.

Madrid 10 á las 12'30 m.

El asesino del Sr. Cánovas llevaba marcadas las ropas con las iniciales N. A. Ha declarado que no había oído misa desde la edad de trece años, y que solo siente disgusto por su padre.

La policía de París borró unos letreros que decían «Abajo Cánovas y D. Arsenio», puestos por los anarquistas.

Madrid 10 á las 12'30 m.

La prensa inglesa pide un concierto europeo para precaverse de los anarquistas.

La vinda del Sr. Cánovas pasó toda la noche velando el cadáver de su esposo, demostrando la mayor entereza.

Llegó á Santa Agueda el señor Castelar y oró ante el cadáver del señor Cánovas.

El Ministro de la Gobernación ha ordenado que marchen inmediatamente á sus provincias los gobernadores que estén ausentes.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 12.
Cuarto menguante, el 20.
Sale el sol, á las 5'5.
Pónese, á las 7'5.

MAÑANA

(222) 11 (143)

MIÉRCOLES

SANTA SUSANA MÁRTIR

En este día celebra la Iglesia el martirio de Santa Susana, sobrina del emperador Diocleciano, quien habiendo pretendido que contrajese matrimonio con su colega en el imperio Maximino Hércules, no lo pudo conseguir, porque ella se negó resueltamente, fundándose en la diferencia de religión. Hizo los mayores esfuerzos el Emperador su tío; más todos fueron infructuosos, y mandó azotarla cruelmente en su casa. Persistió la santa doncella en su propósito de no abandonar la religión; y despachado Diocleciano la entregó al Prefecto para que la juzgase. Este la condenó á ser degollada, cuya sentencia se ejecutó, añadiendo así á la palma de la virginidad la corona del martirio en este día del año 295.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El apostolado del buen ejemplo

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos eviten escandalizar á sus hermanos y sean apóstoles por el ejemplo de sus virtudes.

PROPÓSITO

Acordarnos frecuentemente de que nuestros ejemplos pueden mucho para el bien y para el mal.

Oficio Divino.—Día 11.—Feria 4.ª.—De San Vicente de Paul Conf. Blanco. Doble. com de la octava y de los Stos. Mártires Tiburcio y Susana Mtrés. En las vísperas desde la capilla de Sta. Clara V. com. de San Vicente y de la octava.

CUARENTA-HORAS

En Santa Clara, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las siete de la mañana. A las diez misa cantada por la Rvda. Comunidad. Al anochecer, se cantarán solemnes completas y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

En el estrado de EL ANCORÁ

IMPUDENCIA

Un semanario, que sale á luz en la ciudad de Felanitx, un semanario que circula solo entre los hijos de aquellos que llenos de fe lanzaron un día sobre la cúspide de alto monte la mole de un Santuario en honor de María; un semanario, que no tiene más vida que la que recibe de la suscripción de ese católico pueblo, que en menos de medio siglo ha dedicado al Señor cuatro magníficos templos, y ha visto nacer en su seno varios institutos religiosos, un semanario que hace 15 años llena sus columnas de anuncios y reseñas de actos religiosos, ese semanario que pretende honrarse con el título de la ciudad que le da el ser, llamándose *El Felanitense* y que ostenta en el sitio más alto y distinguido de sus columnas el Santísimo Sacramento, misterio por excelencia de nuestra fe y escudo venerando de la ciudad, ha tenido el valor, la audacia, la impudencia de publicar el siguiente

COMUNICADO

Ayer recibimos el siguiente, acompañado de una atenta carta en el cual se nos suplicaba le diéramos cabida en las columnas de nuestro semanario.

Sr. Director de *El Felanitense*:

Muy Sr. nuestro: Día 1.º de este mes falleció nuestro correligionario Jaime Tauler y Obrador después de larga enfermedad que ha sufrido con estóica entereza. Consecuente con sus ideas de siempre ha muerto como libre-pensador rechazando los llamados auxilios espirituales.

En estos tiempos de apostasias retribuidas, ha llamado la atención que muriera republicano y libre-pensador una persona que sin ofender su memoria, podemos considerar iliterata y por lo tanto más fácil de seducir por los halagos del clero y de los poderosos. Pero nosotros que conocíamos la firmeza de sus convicciones no dudábamos que moriría como había vivido.

El partido Republicano de Felanitx ha perdido un entusiasta apoligista, y un defensor de la causa del progreso. Jaime Tauler, que varias veces representó al partido Republicano en el Ayuntamiento, cuando toda la atención de los felanitenses estaba fija en los intereses materiales del pueblo, sin ser escritor ni prometerse recompensa alguna material, facilitó el dinero necesario para la compra de la primera imprenta que ha existido en Felanitx. De carácter franco y alegre, quien le trataba superficialmente tomábase por hombre poco formal, y sin embargo en el fondo, resultaba ser un carácter entero y hombre honrado cuya pérdida será irreparable para el partido Republicano.

El sepelio de su cadáver ha puesto de manifiesto la incuria de los Ayuntamientos de esta Ciudad. Teniendo que ser enterrado en el cementerio neutro, los muchos amigos que acompañaron u cadáver á la última morada vieron con indignación que el cementerio de los disidentes es un asqueroso corral jamás reparado y convertido en verdadero bosque ó selva en el que viven y crecen toda clase de plantas silvestres, sin otro portal que una pequeña abertura obstruída por una apollillada tabla sin cerradura, sostenida por unos puntales.

Debemos llamar la atención de los poderes públicos sobre la irritante desigualdad que resulta de tener que sufragar los libre-pensadores los gastos de lujosos cementerios católicos y ver como se niega á los cadáveres de nuestros correligionarios un pequeño lugar donde con decoro puedan reposar. Nosotros trabajamos para levantar á la memoria de los libre-pensadores fallecidos un monumento decente y con esto creemos que habremos cumplido con nuestro deber; cumpla el Ayuntamiento el suyo aseando el cementerio neutro y poniéndolo en condiciones de que no parezca un muladar.

De V. afectísimo S. S. O. B. S. M. Julio F. Quiñones.—José Sirer.—Juan Melis.—Pedro Rosselló.—Antonio Llodrá.—Andrés Nadal.

Felanitx 6 Agosto de 1896.

Cuando con tan cínico desdoro se insulta la divina majestad de la Religión de Nuestro Señor Jesucristo y de su Iglesia; cuando así son ofendidas las creencias de todo un pueblo y de toda

Mallorca y la dignidad del sacerdote católico; cuando son tratados con tan poco respeto la pública autoridad y las altas clases sociales, EL ANCORÁ, diario católico-popular no puede, ni debe guardar silencio.

¿Faltaremos á las leyes del compañerismo? ¿Incurriremos en una falta de respeto contra uno de nuestros colegas en la prensa? ¿Se atraerá EL ANCORÁ en esta ocasión las iras de los periódicos locales que estudiaban hace poco un proyecto de conciliación entre ellos en virtud de la cual debían unánimes levantarse contra el diario que faltase al respeto á cualquiera de los colegas?

EL ANCORÁ entiende que ante todo es el respeto que se debe á la religión. Nada contra las personas, pero guerra sin cuartel al error.

Hoy pues se levanta EL ANCORÁ con todos sus colaboradores, en defensa de nuestra religión sacrosanta, con impudencia ofendida por *El Felanitense* y los firmantes del Comunicado, y empuja la *espada de oro* para combatir con los enemigos del pueblo de Dios.

FLORINDO.

DE LA CAPITAL

Suspensión.—Con motivo del infuoco asesinato del Presidente del Consejo de Ministros Sr. Cánovas del Castillo, el Ayuntamiento de esta capital, á propuesta del alcalde Sr. Sbert, se suspendió la sesión que ayer debía celebrarse, y además se acordó dirigir al general Azcárraga el siguiente telegrama:

Sr. Presidente interino Consejo de Ministros:

El Alcalde de Palma al protestar contra el asesinato cometido en la ilustre persona del Sr. Cánovas del Castillo, Presidente del consejo de Ministros, reitera respetuosamente su adhesión á las Instituciones y al Gobierno de S. M.

Antonio Sbert Canals

B. L. M.—Hemos recibido uno muy atento suscrito por D. Antonio María Peña, secretario de la Junta de Protección al Soldado, en el que nos suplica en nombre de la mencionada Junta la publicación de la adjunta cuenta, á lo que accedemos gustosamente:

Junta de protección al Soldado

Resumen de las cuentas de los meses de Abril, Mayo, Junio y Julio aprobadas por la Junta Directiva de dicha asociación:

Cargo	Pesetas
Existencia en 1.º de Abril	8233'13
Donativos mensuales y únicos, cuentación verificada en Artá, niños y soldados y recogido en los cepillos de los vapores mallorquines	1501'12
Total	9734'25

Data

374 pensiones á soldados regresados de la guerra y á las familias de los fallecidos, y gratificación al cobrador de la Junta. 4637'55

Existencia para 1.º de Agosto 5096'70

La considerable extensión de la cuenta detallada obliga á publicarla en resumen, pero en Secretaría están á disposición del público—al que no podrá la Junta agradecer bastante los donativos recibidos—todos los datos y noticias que puedan interesarle.

Palma 1.º de Agosto de 1897.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Antonio M.ª Peña.

Accidente.—Cerca de la puerta del Campo sobrevino ayer un accidente á una mujer algo anciana, á quien condujeron en carruaje á la casa de Socorro en donde después de un rato quedó restablecida.

Minas.—El Sr. Don Domingo de Lete ha presentado á este Gobierno de provincia una solicitud de registro de 16 pertenencias de mineral lignito con el título de *Mercedes* enclavadas en el paraje denominado *Las Veles*, del término municipal de Selva.

Recurso de alzada.—El Alcalde de esta ciudad ha dirigido al Gobernador de la provincia un recurso de alzada interpuesto por el concejal don Pablo Serra, contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, tomado el 14

de Julio último, por el cual quedaron nombrados determinados operarios de albalería, para ejecutar las obras municipales por administración.

Vacantes.—Se hallen vacantes una plaza de notario de esta ciudad, otra de Ibiza y la de Sansellas, las cuales deben proveerse por oposición.

Los que quieran tomar parte en las mismas, deberán dirigir sus solicitudes al Colegio Notarial de esta provincia en el plazo de 30 días á contar desde el correspondiente anuncio en el Boletín Oficial y Gaceta de Madrid.

Nombramiento.—Por la Dirección general de Administración local, se ha confirmado el nombramiento de contador de fondos de este municipio, hecho á favor de D. Vicente Mora Capellá, que ya desempeñaba dicha plaza.

Funerales.—La Comisión Provincial en sesión extraordinaria celebrada en el día de ayer acordó celebrar solemnes funerales en sufragio del alma del insigne patricio D. Antonio Cánovas del Castillo Presidente que fué del Consejo de Ministros.

Desgracias.—Ayer mañana un vecino de Génova llamado Mateo Coll, de 32 años de edad, estando pescando en *Els Enfrons*, detrás de la punta de San Carlos, se le estalló un cartucho de dinamita que llevaba dentro de uno de los bolsillos del chaleco, destruyéndole completamente el brazo izquierdo.

Fué trasladado al Hospital civil donde el Director Sr. Escalas tuvo que amputarle dicho miembro.

Un muchacho que ayer tarde estaba jugando por encima de las mesas de los certantes que había colocadas en la plaza de Santa Eulalia, tuvo la desgracia de clavarse uno de los ganchos en el brazo izquierdo produciéndose una herida de bastante consideración.

Fué trasladado á la casa de socorros donde le practicó la primera cura el médico señor Malberti.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Sres. J. P., F. V., G. P., J. P., C. B. Et. Ancona recibe con entusiasmo á todos los soldados de Cristo. No podrá salir hoy por haber llegado tarde; mañana se publicará. Antes de la recepción del Comunicado, El Anconita iniciaba ya una campaña, como verán en el número de hoy.

Movimiento del puerto

Buques fondeados
Día 7
De Santa Pola laud <i>Elonia</i> , con efectos

Buques despachados
Día 7
Para Cagliari polagra goleta <i>Costés</i> , con efectos.
Para San Carlos polagra goleta <i>Luisa</i> , con efectos.
Para Mahón vapor sueco <i>Italia</i> , con madera,

BOLETIN METEOROLOGICO

Del 10 Agosto—9 mañana

Barómetro	65'1 mm.
Termómetro seco	29'8 grados.
Id. húmedo	24'8 »
Máxima en 24 horas	29'8 »
Mínima en 24 horas	23'2 »
Reflector	22'2 »
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	8'8 »
Pluviómetro	0'0 »
Evaporómetro	8'0 »
Higrometro	6'6 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'5 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 »

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza á PRECIOS CASI DE BALDE. Quien quiera comprar BUENO, BONITO Y BARATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

Se acaban de recibir trajes de baño para Señora preciosos modelos á 6 pesetas.

Horno

Se alquila el del Olivar situado en la calle de San Miguel. Informará D. Bartolomé Castañer, panadería del Moro viejo, Sindicato-163.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (*La Gramática en letra*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 4'45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'42, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 8'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'45 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'49 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salids	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuent. . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . . .	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Dinero

se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagares y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razon en la calle de Sans, núm. 4, principal.—Palma.

Frente Can Juan de S' aigo.

CENTRAL DE LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

7--Brondo--7

Sucursal: Jaime II, 14

GRANDES SURTIDOS EN GENEROS BLANCOS

Antigua Casa Brondo—BRONDO, 7

SIEMPRE GENEROSO CON EL PÚBLICO

SIEMPRE OPORTUNO PARA RECIBIR NOVEDADES

JAMÁS RETROCEDERÁ

Con el sistema de vender barato que es la música más bonita, con el gran surtido de telas de varios precios y con la amabilidad de todo el personal será siempre favorecida del público.

Música ligera y agradable sin notas discordantes de MUSICOS... VIEJOS.

REGALO

500 TRAJES BATISTA novedad á 8 reales.

200 DOCENAS calcetines jumel á 10 reales docena.

100 id. CAMISETAS á 6 pesetas docena.

TOALLAS turcas á 10 reales id.

VELOS alta novedad á id.

Lienzo puro hilo á 4'2 reales cana.

300 PIEZAS MADAPOLAM á 20 reales.

LIENZO algodones de un ancho para sábanas.

MANTELERÍAS, géneros de punto, pañolería y todo cuanto se desea para equipos de novios.

ESPECIALIDAD en géneros blancos.

LA CASA QUE OFRECE MEJORES VENTAJAS Á SUS COMPRADORES

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUA TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6